



**Александр Ефимович Голубев
(1837–1926)**

Будущий профессор, А.Е. Голубев по окончании университета не стал заниматься научной деятельностью, как это сделал его друг Головкинский, всего за 5 лет сумевший сделать научную карьеру и стать профессором Казанского университета, а в 1857 году (в возрасте 21 год!) едет в Сибирь вольнопрактикующим врачом и к научной деятельности возвращается только через 7 лет. Средств, чтобы продолжить обучение за границей для дальнейшей научной карьеры, у него не было. Он едет в Восточную Сибирь, где его сводный по матери брат А. Семеняев получил разрешение «отыскивать и разрабатывать золотосодержащие россыпи в казенных землях Сибири». Голубев не только исполняет конкретные обязанности врача, но и, в соответствии с полученной от брата доверенностью, следит за работами на приисках. После смерти брата в 1864 году он получает в наследство его дело, но и тогда, тем не менее, долго раздумывает, есть ли у него реальная возможность заниматься наукой. Только к 30 годам он решил передать свои сибирские дела созданному им товариществу «Голубев и К^о» и заняться исключительно наукой. В 1867 году Голубев отправляется в Австрию совершенствоваться в избранной науке и работает в университете г. Грац у известного физиолога и гистолога А. Роллета. Именно там и происходит его знакомство с Сеченовым, его будущей женой М. Боковой и, самое главное, с Надеждой Суловой, ждатель которую он будет долгие годы. Уже в 1868 году он защищает в Петербургской Медико-хирургической академии диссертацию о строении, физиологии и развитии кровеносных капилляров и удостоивается ученой степени доктора медицины (А.Е. Голубев. «Материалы для анатомии, физиологии и истории развития волосяных сосудов». Дисс. – СПб, 1868). Впоследствии он станет известным профессором-гистологом, действительным членом Общества русских врачей в Петербурге.

Профессор Голубев был не только медиком, но и вполне успешным предпринимателем – виноделом. Когда врачу Голубеву было 28 лет, он получил наследство от старшего брата-золотопромышленника. Внезапно появившиеся деньги и действующее дело на золотых приисках дали возможность молодому ученому свободно распоряжаться своей судьбой. Заниматься наукой, не думая о заработке на пропитание. Вот так и получилось, что врач с годовым жалованием в 700 рублей смог купить участок в Крыму (в 1879 году совместно с профессором геологии Головкинским Н.А. и его компаньоном, золотопромышленником Таюрским В.П.), обработать его, построить дом, разбить виноградники и изготавливать вино. Село Лазурное – небольшое и ныне малоизвестная местность, но ранее она была на слуху в Российской империи как «Кастель-Приморский». Позже участки стали покупать другие профессора – физик и философ Николай Алексеевич Умов, филолог Александр Иванович Кирпичников, искусствовед и археолог Никодим Павлович Кондаков, основоположник современной физической химии Николай Николаевич Бекетов. Возможно, тогда-то и возникло название местности «Профессорский уголок».



Кастель

Имение Голубева считалось довольно богатым винодельческим хозяйством, вина которого с удовольствием покупали не только в Крыму, но и в самом Петербурге, где у Голубева были две винные лавки. Кроме занятий наукой и виноделием, Голубев вел активную общественную жизнь. А.Е. Голубев неоднократно избирался в сельскохозяйственный совет земства, избирали его и попечителем лечебных заведений Алушты.

Верной помощницей по жизни, науке и делу виноградарства профессору Голубеву была его жена Надежда Прокофьевна Сулова. Имя этой женщины – одно из самых известных в мировой медицине. Она была первой русским женщиной-врачом, профессором медицины. Уже в 24 года, в Цюрихе, под руководством ученого И. М. Сеченова, она получила научную степень доктора медицины и хирургии и акушерства. В тяжелой борьбе доказав мужчинам право женщины на учебу и занятие наукой, она произвела настоящую сенсацию в тогдашнем европейском обществе, бросив дерзкий вызов мужчинам-профессорам. Живя в кастельском имении, Н.П.Сулова не занималась врачебной практикой, но никогда не отказывала в медицинской помощи жителям окрестных деревень, особенно малоимущим. Она не брала платы за лечение. Даже за лекарства для местных жителей всегда расплачивалась сама. По ее инициативе в Профессорском уголке открылась бесплатная школа для деревенских ребятшек.



Надежда Сулова, первая женщина-врач (1843-1918)

В 1918 году Крым стал ареной гражданской войны, Голубевы оказались в глубокой нищете. В 1918 году Надежда Прокофьевна от паралича сердца умерла. Голубев был совсем слепой от глаукомы. Власть менялась, имение старого ослепшего профессора несколько раз грабилось. Сам профессор Голубев жил в имении еще до 1926 года, полностью ослепший, одинокий, с жалкими средствами к существованию. Новая власть выделила ему жилплощадь в части своего же дома, не трогала, но и не помогала. Светило русской медицины медленно умирало под склонами горы Кастель. Где похоронен друг Сеченова и Мечникова – никто не знает.



Имения профессоров были разграблены, в их дачи заселили пролетариев, а под Кастелью начали строиться дома отдыха пролетариата. Старое название срочно поменяли на «Рабочий уголок». Подвалы и виноградники имения поступили в распоряжение различных советских организаций. Позже, на базе имения, был создан совхоз «Кастель», со временем вошедший в состав совхоз-завода «Таврида» «Массандра». Сегодня в коллекции вин «Массандра» находятся 19 бутылок Муската белого Голубева и 35 бутылок Муската розового Голубева.

В 1926 году, после смерти А.Е. Голубева, около 4000 книг были переданы в академическую библиотеку Крымского педагогического института им. М.В. Фрунзе. Из этого собрания около 100 книг по медицине на русском и иностранных языках находится ныне в библиотеке Крымского медицинского института.

По материалам источников:

1. «Медицинский вестник» № 16, октябрь-2011
2. «Медицинский вестник» № 17, ноябрь 2011
3. А. Васильев «Памяти Александра Голубева» //Крымское время – 2011 – 24 сентября
4. Н. Пупкова «Прикоснись к прошлому» //Крымская правда – 2011 – 28 октября
5. Ученый, винодел, меценат <http://trk555.tv/interesnye-fakty/118-uchenyj-vinodel-meczenat.html>
6. К частному собранию книг профессора А.Е. Голубева <http://www.csmu.edu.ua/page/show/docid/128015>